

tituciones, é hizo otras muchas obras con sumo  
 Vigasto, de suerte, que dicen que expendió en do-  
 oraciones y limosnas en este Obispado mas de 300  
 10 pesos. Celebró Sínodo, y visitó de orden del Rey  
 15 el año de 1648 el Tribunal y Ministros de la San-  
 ta Cruzada de México. Gobernó su Iglesia hasta  
 -n el año de 1666, en que pasó á la Metropolita-  
 -na de México, que gozó tan poco, que murió el  
 15 año siguiente de 667, ántes que le llegase el Pa-  
 -blio Arzobispal, y allí fué sepultado (a).

MARCOS ANTONIO HISPANO (*P. Fr.*) nació  
 5 en 9 de Julio de 1622 en la Parroquia de San Se-  
 -bastian, hijo de Francisco Hispano y de Victo-  
 -ria Boquin, vecinos de esta Corte. Tomó el há-  
 -bito de Agustino Calzado en el Convento de San  
 -Felipe el Real, y profesó en manos de Fray Ga-  
 -briel Morales, Prior en 1.º de Diciembre de 1638.  
 -Tuvo varios empleos en la Religion, y entre ellos  
 on el de Superior de su Casa de San Felipe; pero mas  
 12 que esto le hizo conocido y venerado su virtud,  
 -fo en que floreció tanto, que era muy apreciado, no  
 25 solo de sus hermanos, sino de toda la Corte. En  
 35 su muerte, que fué en 11 de Abril de 1679, se  
 -vio la grande opinion de santidad con que vivió,  
 45 pues despues de concurrir á su entierro mucha  
 55 gente, se hizo éste con mucha solemnidad de ór-  
 -den de la Condesa de Luna Doña Manuela de  
 -n Haro, hija de D. Luis de Haro. Fué este Vene-  
 -rable Religioso un Pintor mediano, y dexó algu-  
 -nas obras en su Convento, en particular dos qua-  
 -dros de San Agustin y Santa Mónica, como de  
 65 tres quartas de alto (b). MAR-

(a) Gil Gonz. Teatro de Indias, tom. 1. pág. 127. D. Juan  
 Francisco Sahagun: Gazeta de México del mes de Dic. de 1730,  
 en que pone la Serie de los Arz. y otros AA.

(b) Noticia dada en San Felipe el Real.

**MARGARITA MARIA DE AUSTRIA** (*Doña*) Infanta de España, hija de los Reyes D. Felipe IV y Doña Isabel de Borbon, nació á 14 de Agosto del año de 1621; pero solo vivió 29 horas, por no ser de tiempo, y fué llevada al Panteon del Escorial.

**MARGARITA MARIA DE AUSTRIA** (*Doña*) Infanta de España, hija de los mismos Monarcas, nació á 25 de Noviembre de 1623, y recibió el Bautismo, dia de la Concepcion en la Iglesia de San Juan, como Parroquia de Palacio, por mano de D. Máximo, Obispo Amerino, Patriarca de Jerusalem, y Nuncio de su Santidad. Vivió solo un mes, y murió á 22 de Diciembre.

**MARGARITA DE AUSTRIA** (*Ser. Sra. Doña*) Infanta de España, hija del Señor D. Felipe IV y de su esposa Doña Mariana de Austria, nació á 12 de Julio 1651, y recibió la gracia del Bautismo en la Capilla Real á 25 del mismo por mano del Nuncio Monseñor Julio Rospillosi. Casó en 25 de Abril de 1666 con el Emperador Leopoldo I, cuya persona representó con sus poderes D. Ramiro de Guzman, Duque de Medina de las Torres. Salió de Madrid en 28 del mismo, despues de despedirse de nuestra Señora de Atocha. Tuvo de este matrimonio quatro hijos, dos varones y dos hembras, cuyos malos partos la ocasionaron la enfermedad que se declaró á los principios de Febrero de 1673, con accidentes y una hinchazon ó tumor en la garganta, que no dió cuidado hasta despues de un mes, que se notó tomaban mayor fuerza los síntomas, y á 6 de Marzo se le aumentó la calentura, y declararon el peligro. No se afligió por él, ántes bien se resignó humildemente, y puso su esperanza en el Todo Poderoso. Hizo su testamento con gran quietud.

quietud de ánimo , y se dispuso á esperar el golpe, despidiéndose del César su esposo, que le amaba con extremo , y de toda su familia , dándola excelentes avisos. Recibió los Sacramentos , y con grandes muestras de bienaventurada espiró entre dos y tres de la mañana del día 12 de Marzo. Fué Princesa de peregrina hermosura , así en el rostro , como en el cuerpo y alma , dotada de todas perfecciones , y de un genio todo aplicado á beneficiar , amante de su familia , piadosa en todas maneras para consolar al pobre , socorriendo quantas necesidades supo : prendas por qué fué particularmente amada y venerada de todos. Diósele sepultura en el Panteon Real de los Césares, que está en el Convento de Padres Capuchinos (a).

MARIA DE LA CABEZA (*Beata*) varios son los pueblos que pretenden ser Patria de la gloriosa María de la Cabeza , muger de nuestro Patron San Isidro Labrador. La comun opinion ha estado siempre en que fué natural de Tordelaguna; pero habiendo encargado el Ilustrísimo Ayuntamiento de Madrid al Padre Francisco Antonio Serrano , de la extinguida Compañía , el que escribiese una Historia puntual de la vida y virtudes de la bendita María (b) , y franqueádole para ello los procesos hechos con autoridad pontificia en diversos tiempos para su canonizacion, y otros instrumentos en 7 crecidos volúmenes; este Autor hecho cargo de lo que cada Lugar alega de su parte para hacerla su natural , dice que Madrid tiene tanta razon ó mas que ninguno de ellos , y mucho mas á vista de ser la senten-

(a) Despues de nuestras Historias Españolas , la del Emperador Leopoldo , tom. 2. pág. 82 y siguientes.

(b) Que imprimió en Madrid año 1752, en 4.<sup>to</sup> (s)

cia mas comun de que la Santa se educó en esta Villa, y que aquí casó con San Isidro, siendo su Padrino Iban de Vargas, como lo afirma Bleda (a). Y así, sin embargo de estar destituidos de Documento que asegure á Madrid este insigne blason, y aun de razon que moralmente pudiera suplirlo, me ha parecido incluirla en mi obra, respecto de que los demas pretendientes de esta gloria no solo no alegan argumentos de mas eficacia que Madrid, sino que es de menor monta quanto deducen en este litigio que aun se halla indeciso.

La vida de esta sierva de Dios fué igual á la de su marido: vivió muchos años, así ántes como despues de viuda, retirada en la soledad de Carraquiz, en donde tuvo gran devocion y cuidado de una Imágen de nuestra Señora que se veneraba en una Ermita del otro lado de Xarama. Allí murió á 8 de Septiembre del año de 1180, segun la opinion mas segura: todo lo qual puede verse con otras particularidades de su vida en la que queda citada. Madrid la venera por Compañera con San Isidro, la ha hecho fiestas públicas desde el año de 1752, en que el Sumo Pontífice Benedicto XIV la concedió, á su solicitud, Rezo propio por decreto de 15 de Abril, y hoy mira colocadas sus Venerables Reliquias y las de su esposo en la Real Iglesia de San Isidro.

MARIA DE LAGO (*Doña*) fué hija de Juan de Lago y de Doña Catalina de Coalla, ambas familias antiguas é ilustres de esta Villa, y casó con Francisco de Vargas, Regidor y Alcayde de los Reales Alcazares de Madrid. Tuvo tanto valor, que estando su marido ausente en el tiempo de las

Co-

(a) Vida de San Isidro, lib. 1. cap. 27.

Comunidades de Castilla, por haber ido á Alcalá para traer algun socorro con que pudiese defender el Alcazar, ella le defendió con la poca gente que tenia, de los Comuneros, que sabiendo que Francisco de Vargas venia con él, salieron al campo, y le desbarataron de suerte que le fué forzoso volverse á Alcalá. Entónces los enemigos diéron sobre el Alcazar, y empezaron á minarle por quatro partes, y viendo que les hacian daño los cercados, ponian mantas y antepechos, en donde colocaban los hijos y parientes de aquellos, porque por no matarlos, no tirasen. Mas Doña Maria no dexaba por eso de animarlos á que peleasen como buenos soldados, ayudando tambien ella con su misma persona. Requiriéronla los contrarios que se diese, y que de no, serian muertos ó presos quantos intentasen salir ó entrar en la Fortaleza: pero respondió la valerosa Matrona: *Que trabajaban en valde si pensaban que por estar ausente el Alcayde, ella ni los que con ella estaban habian de hacer cosa con que manchasen su lealtad y la de sus pasados, ni que fuese en deservicio del Rey; que estuviesen ciertos que todos estaban determinados de morir defendiéndose antes que cometer semejante traicion; y que donde ella estaba no habia de hacer falta el Alcayde su marido.*

Y en efecto se portó tan valerosamente, que ella fué el amparo y la defensa del Alcazar, manteniéndole en servicio del Emperador Carlos V (a).  
**MARIA DE AUSTRIA** (*Doña*) Infanta de España, hija de D. Felipe II, y de Doña Ana de Austria, nació Lunes de Carnestolendas 14 de Febrero del año de 1580; pero solo vivió tres años y medio.

(a) Quintana, apellido de Lago.

Falleció en esta Corte el día 4 de Agosto de 1583, y su cuerpo fué llevado al Escorial.

**MARIA DE AUSTRIA** (*Ven. Sra. Doña*) Infanta de España, hija del Emperador Cárlos V, y de Doña Isabel de Portugal, su esposa, nació en Madrid á 21 de Junio de 1528. Varios son los AA. que han escrito de la vida y virtudes de esta sierva del Señor, que desde la cuna empezó á mostrar los maravillosos dones que puso Dios en su alma (a). Desposóse en 14 de Septiembre de 1548 con el Príncipe Maximiliano su primo, que en aquel año vino á España con título de Gobernador en el interin que el Señor Felipe II pasaba á Italia. Muerto el Emperador D. Fernando en 25 de Julio de 1564 entró á imperar su hijo Maximiliano II, Rey de Hungría y Bohemia, que habia sido coronado Rey de Romanos en la Dieta de Francfort en 2 de Septiembre de 1562, y en 8 del mismo por Rey de Hungría. Colocada ya en el trono, empezaron á lucir y resplandecer sus virtudes de caridad, de amor á sus vasallos, y de la defensa de la Fe de Jesu-Christo, por la que padeció inmensos trabajos con los Hereges que en aquel tiempo infestaban todo el Imperio. Fué muy devota del Santísimo Sacramento, cuya veneracion y devocion procuró extender, enseñándola á sus hijos: hallábase presente con ellos á todas las procesiones de este Soberano Misterio, é iba á pie con gran ternura, edificacion de los Fieles, y confusion de los Hereges. Era amparo y coluna firmísima de las Religiones, y últimamente un espejo de virtud; de suerte que el

(a) Rodrigo Mendez de Silva escribió su vida, impresa en Madrid 1655. en 4.º Quintana y Carrillo, fundacion de las Descalzas Reales.

Santo Pontífice Pio V dixo de la Emperatriz estas palabras: *Verdaderamente, que segun lo que á nuestra noticia ha llegado de la rara santidad de esta gran sierva de Dios la Emperatriz Maria, tenemos suficientes motivos y bastante paño para tratar de su canonizacion, si fuere Dios servido que la alcancemos de dias.* El Emperador Maximiliano, molestado de estrangurria ó detencion de orina, acabó sus dias en Ratisbona á 12 de Octubre de 1576, despues de haber reynado 12 años; y llevó la Emperatriz esta pena con la mayor resignacion, disponiéndose á ser dechado de una perfecta viuda, si ántes lo habia sido de casadas. Permanció en Alemania algunos años hasta dexar enterado al Emperador Rodulfo en el gobierno, y luego determinó retirarse á España al Monasterio de las Señoras Descalzas Reales de Madrid, que habia fundado su hermana la Princesa Doña Juana. Partió de Praga con su hija Doña Margarita en 3 de Agosto de 1580, y llegó al Real Monasterio á 7 de Marzo del año siguiente, en donde fué recibida por los Príncipes Don Diego y D. Fernando, sus nietos, y las Infantas Doña Isabel y Doña Catalina, sus sobrinas. En Alemania fué muy sentida de todos su falta; y hasta el Pontífice Gregorio XIII lo mostró, diciendo: *Verdaderamente temo no venga algún gran castigo del Cielo, y lamentable ruina sobre Alemania y Hungria, por ausentarse de ellas una tan santa persona y fuerte coluna de la Fe como es la Emperatriz Maria.* Notóse en el camino, que pasando por los lugares infestados de peste, no solo no se contagió ninguno de su familia, sino que los Pueblos quedaban libres de este azote.

En la Primavera de 1582 pasó á Portugal á ver á su hermano el Sr. Felipe II, que se halla-

ba en aquel Reyno, y se restituyó á Madrid en Febrero de 83. La madre y la hija establecieron en dicho Real Monasterio una vida exemplarísima: ésta tomó el Hábito de Religiosa, y aquella se mantuvo en el de seglar; pero siguiendo enteramente la Regla: y así dió las pruebas mas grandes de una firme y sólida virtud, como se podrá ver en los AA. citados. A los 21 de Febrero de 1603 la dió una recia calentura y frio, que la duró 5 dias: recibió los Santos Sacramentos con notable devocion y actos de amor de Dios: traxo Madrid á su casa en rogativa á Ntra. Sra. de Atocha; y diciéndola que si queria que subiesen la Sagrada Imágen para que la adorase, respondió que no, que presto la iria á ver á la gloria; verificándose así, pues falleció á las 12 horas de haberlo dicho, en edad de 74 años, 8 meses y 5 dias, el Miércoles 26 de Febrero á las quatro de la mañana. Al tiempo de su dichoso tránsito se vió sobre el tejado del aposento un gran globo de luz tan resplandeciente, que se veian las tejas como si fuera al medio dia, lo que causó gran admiracion. Mandóse enterrar al pie del Altar de la Oracion del Huerto, que está en el claustro baxo del Monasterio, con sola una piedra lisa; y así se executó. Estuvo allí hasta 11 de Marzo de 1615, que el Sr. D. Felipe III la trasladó al Coro del mismo Convento, hallando su cuerpo entero y tratable, sin haber consumido su carne la mucha cal que la echáron encima con ese intento; y para mudarla el Hábito la tuvieron un gran rato sobre sus pies, advirtiéndose que exhalaba un olor muy fragante. Esta fué la grande Señora y Emperatriz María de Austria, cuya santidad premió el Cielo, haciéndola hija, muger, nuera y madre de 5 Emperadores; y dán-

dándola 16 hijos, y entre ellos 2 Emperadores y 2 Reynas.

\* MARIA DE S. PABLO (*Ven. M.*) nació por el año de 1538 de nobles padres, que fuéron D. Bernardino de Ugarte, Aposentador mayor del Emperador Carlos V, y de Doña Isabel de Saravia, natural de Espinosa de los Monteros. Sirvió en la Cámara de la Reyna Doña Isabel, muger de D. Felipe II, de donde salió para tomar el Hábito de Religiosa en el Monasterio de la Concepcion Francisca de esta Villa, á cuya funcion asistió la Reyna por lo mucho que la estimaba. En la Religion sobresalió con mucho caudal de virtud y gobierno; por cuya fama el Real Consejo de las Ordenes la envió á reformar un Monasterio en el Corral de Almaguer; y pasó tambien á acabar la fundacion del de Santa Ursula de la Ciudad de Alcalá de Henares. Estas ocupaciones y experiencias la hicieron crecer mas cada dia en santidad, y en deseo de que los Monasterios de su Orden se reformasen. Sabiendo, pues, que el Caballero Jacobo de Gracia deseaba dar su Casa é Iglesia, que habian dexado desocupada los Clérigos Menores, á alguna Comunidad Religiosa, solicitó se le concediese para fundar en ella un Monasterio de Religiosas de la Concepcion de Ntra. Sra. Recoletas. Conseguida la casa, y vencidas otras dificultades que se ofrecieron, tomó la posesion el dia 5 de Enero de 1603, siendo la primera piedra de este edificio y jardin de santidad; y ordenó para su gobierno unas *Constituciones de Recoleccion*, que se imprimieron en Madrid año 1658 en 4.<sup>o</sup> Su vida fué la que puso y dexó por dechado de sus hijas: ellas visten paño comun, calzan de alpargatas, comen muy pobremente, y se ocupan continua-

y amente en la oracion, mortificacion y ayunos. Mu-  
 rió llena de años á los 72 y 2 meses de su edad  
 en el mismo Convento del Caballero de Gracia  
 el dia 22 de Mayo del año 1609, Viernes, á las  
 3 de la tarde. D. Alonso Nuñez de Castro escri-  
 bió sus virtudes, y estan impresas junto con las  
 no expresadas Constituciones, con este título: *Exem-  
 plar de perfeccion en las vidas de las Ven. Ma-  
 dres María de S. Pablo, y Ana de S. Antonio,  
 fundadoras del Convento del Caballero de Gracia,  
 &c.* El curioso puede ver con mas extension en  
 esta obra todas sus prerogativas de sangre, vir-  
 tud y opinion (a)

MARIA DE S. JOSEPH (*Ven. M.*) nació por el  
 año de 1563, hija de Diego Gracian de Aldere-  
 te, Secretario del Sr. Felipe II, y de Doña Jua-  
 na Dantisco, su esposa. Fué de tan altas pren-  
 das, que quando la gloriosa Santa Teresa de Je-  
 sus supo que queria su Hábito, se alegró nota-  
 blemente por su gran virtud, capacidad é inge-  
 nio, que acompañaba con una singular prudencia  
 y seso. Tomó el Hábito en Valladolid; pasáronla des-  
 pues á Madrid, y en esta casa la cogió lo mas rigu-  
 roso de los trabajos que su Ven. hermano el P. Fr.  
 Gerónimo Gracian padeció en la Orden, hasta  
 echarle de ella. Pero la Ven. se portó en ellos como  
 dice esta cláusula de la informacion de su vida:  
 "Quando se supieron los trabajos tan grandes y  
 tan sabidos de todo el mundo del Santo P. Gra-  
 cian, su hermano, queriéndole y estimándole  
 tanto, como era razon, jamas se le oyó pala-  
 bra de queja ni de murmuracion contra los que  
 fueron causa de tantos trabajos y afrentas, ántes  
 (a) Despues de la obra dicha, hace tambien mencion de esta  
 Religiosa la Bibliot. Franc. tom. 2. pág. 327.

tes lo sufrió con gran paciencia y excelente prudencia, aunque lo sentia en el alma y corazon; de suerte, que se le pasó un mes y mas sin dormir dia ni noche, ni aun casi comer, porque no la daba lugar la pena; sí bien con su mucha prudencia y discrecion se procuraba divertir."

De Madrid pasó el año de 1597 á la fundacion del Convento de Consuegra con el puesto de Subpriora, y despues fué allí dos veces Priora, y podemos decir que nunca dexó de serlo; porque las Monjas la estimáron tanto, que no la hizo falta el ser Prelada para aprovecharlas en la virtud, ni al Convento, á quien dexó de todas maneras aumentado. A tiempo que cumplia los 48 años de su edad y 32 de Hábito, la envió el Señor unos intensísimos dolores, que padeció con increíble paciencia y alegría, y de que murió á 7 de Mayo del año de 1611 á las 8 de la mañana. Sus Hijas templáron tanto dolor con la seguridad que les quedaba de su bienaventuranza; que se confirmó de cierta apareciéndose á su hermana la Vener. Juliana de la Madre de Dios, Religiosa en el Convento de Sevilla, tan brillante como el Sol, abrazándola tres veces (a).

MARIA CLARA (*Ven. Soror*) nació de noble linage, y tomó el Hábito de Religiosa Descalza de Santa Clara en el Convento de S. Antonio de Truxillo. Fué singular en la prontitud de la Obediencia, y en el cuidado de su conciencia, examinándola tres veces cada dia. La continuacion de sus oraciones, ayunos, disciplinas y mortificaciones le alcanzáron solemnes victorias del enemigo comun.

(a) Fr. Joseph de Santa Teresa, Corón. de los Carmel. Desc. tom. 3. lib. 9. cap. 34. pág. 146.

mun. En las informaciones de su vida refiriéron las Religiosas ancianas varias apariciones que tuvo y otros prodigios. El dia de la Purificacion de la Virgen (de cuyo Misterio era devotísima, por haber nacido aquel día, y haber recibido en él grandes mercedes de Dios), habiéndose confesado generalmente, comulgó con extraordinaria devocion, y se quedó en silencio y oracion hasta la noche, sin divertirse en otra cosa mas que en el Oficio Divino. A la media noche la dió un terrible accidente, y se le turbó el juicio: aguardóse gran rato á ver si estaba para confesar ú otra diligencia; pero perseverando el delirio, la traxéron la Extrema-Uncion. Luego que principiaron á ungirla volvió en sí, y acompañó á las que decian el Psalmo *Beati immaculati*. Preguntáronla si queria confesarse, y respondió diciendo: *Benedictus Dominus qui*, &c.: confesóse, y luego con muestras de suma contricion entregó su espíritu al Señor cerca del año 1617.

MARIA DE SANTIBAÑEZ (*Doña*) fué hija de Juan Gomez de Santibañez Zevallos, natural de S. Vicente de Toranzo, Aposentador del Palacio de la Emperatriz Doña María, á quien en 1566 asentáron en plaza de Contino de la Real Casa, y de Doña Felipa de Espinosa y Rueda, natural de Madrid, Azafata de la Reyna. Asistió desde sus tiernos años á la Cámara de la Reyna, no embarazándola las exterioridades de la Corte las freqüentes oraciones, ayunos y otras obras religiosas. Tomó el estado del matrimonio con Pedro Gomez de Quevedo, Secretario de la Reyna Doña Ana de Austria; pero no por esto interrumpió su modo de vida, ántes le acrisoló mas, haciéndose espejo de casadas como lo habia sido de doncellas, ocupándose en la diligente crianza

de

de sus hijos y domésticos, instilando en ellos el santo temor de Dios. Muerto su esposo, la dexó quatro hijos pequeños y sin criar: el primero y único varon era D. Francisco de Quevedo Villegas, y las hijas Doña Margarita, que casó con D. Juan de Alderete y S. Pedro, Caballero de la Orden de Santiago; Doña Felipa, Religiosa de exemplar vida en el Convento de Santa Ana de Madrid; y Doña María, que murió doncella.

Volviéronla á Palacio al servicio de la Reyna, estimando todos á tan noble matrona por su prudencia, honestidad, recogimiento y demas virtudes. Procuró con el mayor estudio, que éstas y la sabiduría se esculpiesen en los corazones de sus hijos, deseo que por lo que mira á esta última calidad se cumplió felicísimamente en Don Francisco de Quevedo, á quien dirigió por la carrera de las letras, y le buscó Maestros que le enseñasen, y se complació en ver sus diligencias tan bien premiadas con el singular talento y profundo estudio de su hijo: bien que no llegó á ver el colmo de su ciencia, pues le dexó en la menor edad, y por su tutor al Protonotario de Aragon D. Gerónimo de Villanueva (a).

**MARIA EUGENIA DE AUSTRIA** (*Doña*) Infanta de España, hija del Rey D. Felipe IV, y de su esposa Doña Isabel de Borbon, nació á 21 de Noviembre de 1625; echóla agua de socorro el Patriarca de las Indias; y se dilató el Bautismo solemne hasta 7 de Junio de 1626, á fin de que fuese su padrino el Cardenal D. Francisco Barberino, sobrino del Papa Urbano VIII, que venia de Roma á dar el parabien del parto. Excu-

(a) Todo esto consta de los mismos AA. y documentos citados en el art. de su hijo.

cutóse así, é hizo las ceremonias el Cardenal D. Antonio Zapata con gran solemnidad; pero á los 20 meses de edad falleció á 21 de Julio de 1627.

- \* MARIA DE BARAHONA (*Doña*) fué Religiosa profesa y Correctora en el Convento de la Concepcion Gerónima de Madrid; y dice Montalvan, que la coloca entre los ingenios Matritenses, que era la mayor Música que se conocia, así por lo perfecto de la voz, como por el magisterio del canto; pues tal vez cantaba las letras que ella misma escribia y componia, haciendo los versos, y poniendo los tonos con gran ingenio, facilidad y destreza.

En efecto fué excelente Poetisa, y se hallan versos suyos en varios libros de su tiempo, y particularmente en las *Lágrimas* á la muerte del mismo Montalvan, impresas en 1639, en que hay quatro *Décimas* suyas.

MARIA AMBROSIA DE AUSTRIA (*Doña*) Infanta de España, hija de los Señores D. Felipe IV, y Doña Mariana de Austria, nació Martes 7 de Diciembre de 1665, y solo vivió 13 días.

- \* MARIA DE ZAYAS Y SOTOMAYOR (*Doña*) segun el tiempo en que floreció parece hija de D. Fernando de Zayas y Sotomayor, Caballero del Hábito de Santiago, Capitan de Infantería, que nació en Madrid año de 1566, hijo de Don Francisco de Zayas, natural de la Villa de los Santos de Maimona, y de Doña Luisa de Zayas y Sotomayor. Fué excelente Poetisa, y muy instruida en las Letras Humanas, como lo muestran sus obras (a).

Es-

(a) Montalv. D. Nic. Anton. tom. 2. pág. 88. y la Geneal. para el Hábito de D. Fernando de Zayas.

## DE MADRID.



Escribió en prosa y verso: *Novelas amorosas*  
y *exemplares*: Zaragoza 1638, en 8.º

*Novelas y Saraos*, 2.ª parte: Zaragoza 1647;  
obras ambas que se han reimpresso muchas veces.

Tambien compuso otros varios *Papeles* y aun  
*Comedias*. En la muerte de Lope de Vega hizo  
un *Epigrama*: y este florido ingenio hace men-  
cion de Doña María en su *Laurel de Apolo* con  
estos versos:

O dulces Hipocrénides hermosas,  
Los espinos Pangeos  
Aprisa desnudad, y de las rosas  
Texed ricas guirnardas y trofeos  
A la inmortal *Doña María de Zayas*;  
Que sin pasar á Lesbos, ni á las playas  
Del vasto mar Egeo,  
Que hoy llora el negro velo de Teseo,  
A Sapho gozará Mitilenea,  
Quien ver milagros de muger desea:  
Porque su ingenio, vivamente claro,  
Es tan único y raro,  
Que ella sola pudiera,  
No solo pretender la verde rama,  
Pero sola ser sol de tu ribera;  
Y tú por ella conseguir mas fama,  
Que Nápoles por Claudia, por Cornelia  
La sacra Roma, y Tebas por Targelia.

\* MARIA DE S. IGNACIO (*Ven. M.*) nació á 2  
de Febrero de 1592, hija de D. Juan Alonso Pá-  
rramo del Rincon, y de Doña Ana María de la  
Peña, que tuviéron tres hijos y dos hijas, de  
quienes el mayor siguió la profesion de su pa-  
dre que era la Milicia, y pasó á Italia; y los  
otros dos fuéron Jesuítas. Muerta la madre, y  
hallándose el padre en la obligacion de seguir el  
servicio del Rey, procuró dexar á sus hijas en  
*Tom. IV.*

seguro puerto, y Doña María tuvo la dicha de quedar en servicio de la Condesa de Puñoenros-tro, Señora muy virtuosa, en cuya casa se ha-cia la vida como en el mas austero Monasterio. Fra Doña María de condicion angélica y de pe-regrino parecer; y creciendo cada dia mas en virtud, se aficionó á la Vener. Madre Mariana de S. Joséph, que estaba fundando el Convento de su Reforma de Agustinas Recoletas en la Ciudad de Valladolid; y determinada de tomar el Hábito de Religiosa en él, comunicándolo con la Condesa su ama, fué admitida el dia de la Purifica-cion del año de 1611. El de 625, en que salió la Madre María del Espíritu Santo á la fundacion del Convento de Castilleja de la Orden de San-to Domingo, Recoletas, la llevó en su compa-ñía por Sacristana. De allí pasó á la fundacion de Carmona, para lustre de aquel Convento, en donde, por falta de la Madre Espíritu Santo, la hiciéron Priora, en cuya ocupacion la labró Dios con muchos aprietos en lo temporal. Era conti-nua en la oracion, y quando oraba tenia el ros-tro tan encendido, que arrojaba al parecer llama-s de fuego. Fué Priora varias veces, y una 12 años seguidos, Subpriora y Maestra de Novicias, puestos en que sobresaliéron sus grandes pren-das de virtud y sabiduría. Padeció muchos años un fluxo de sangre; en la lengua se la hizo un cancro, y al mismo lado en la garganta un gran tumor, que le comió media lengua, cor-respondiendo la llaga desde la boca á la gargan-ta, padeciendo dolores que no es fácil ponderar, y no pudiendo comer ni hablar en 3 meses. Agra-váronse notablemente estos males; y conociendo ya que su fin se acercaba, recibió los Sacramen-tos aunque con dificultad, y Sábado 17 de Octu-bre

bre de 1660 la dió un flujo de sangre por la boca espantoso, que la hizo espirar á las 7 de la noche.

Fué de un claro entendimiento, y tuvo especial habilidad para todo: escribia aventajadamente: bordaba y dibuxaba con tal primor, que dió que admirar á grandes Maestros: entendió bastantemente de pintar, y tuvo inventiva para cosas no executadas. Despues de muerta se la halláron varias obras que habia trabajado, con estos títulos:

*Suspiros del alma á Dios.*

*Protestaciones de la Fe.*

*Peticiones al Señor.*

*Sacrificios de su Alma y Cuerpo:* firmados todos con su propia sangre (a).

**MARIA BAUTISTA DE S. AGUSTIN** (*Ven. M.*)

nació de Juan de Espinosa, y de Doña María Velazquez, personas tan nobles como virtuosas, que la criáron con grande cuidado; pero muertos estos, quedó en poder de una hermana casada, quien pasando á la Ciudad de Valladolid con su esposo, la llevó consigo. Mostró desde luego deseo de ser Religiosa; y como á este tiempo entrase en la Ciudad la Vener. Madre Mariana de S. Joseph, Fundadora de la Releccion Agustiniána, para la fundacion del Convento, dispuso el Señor que fuese una de las primeras á quien dió el Hábito, haciendo un grande aprecio de su persona, y diciendo tenia por cierto que habia de ser de gran crédito é importancia en la Religion. Profesó en 3 de Septiembre de 1611, y luego empezó á mostrar su zelo, su juicio y su gran entendimiento. Sirvió varios oficios, y de unos en

(a) Villerino, Solar esclarecido, tom. 2. pág. 405.

en otros llegó al de Priora, que tuvo 9 años, resplandeciendo su gobierno y fortaleza en las adversidades que la combatiéron. Habiendo tomado los Condes de Monterrey el año de 1641 el Patronato, y edificado el Convento de Salamanca de Religiosas Agustinas, quisieron plantar allí la Reforma, y á este efecto nombró el Nuncio de Su Santidad á la Vener. M., que echó las raíces de aquel edificio, con otras quatro Religiosas que salieron de Valladolid en 14 de Octubre. Allí fué donde su gobierno, la abstinencia y penitencias con que maltrató su cuerpo, el cuidado de asistir á las enfermas y á los pobres, la constancia con que resistió las contradicciones que contra su zelo se levantáron, su grande asistencia al Coro y al cumplimiento de todo lo que era su obligacion, admiráron á todas las gentes. Al fin de 26 años de Prelada, 9 en la Encarnacion de Valladolid, y 17 en el de Salamanca, víspera de Navidad, la dió un dolor en un lado con calentura, y conociéndolo sus súbditas, la rogáron no hiciese el Capítulo que estaba obligada á hacer en aquellos dias; pero la Vener. Priora, conociendo se acercaba su fin, le tuvo en el Relicario, en donde habló á sus hijas, exhortándolas al cumplimiento de su estado. Fuese luego á su celda, y agravándose la enfermedad, recibió el Viático el dia de los Reyes con tal fervor, que no cabia en su corazon el gozo, y rompía por la boca en ardientes razones que decia á sus Hijas, que la escuchaban llorosas. Falleció en el dia 9 de Enero de 1662; y fué tal la fama de sus virtudes, que asistió á su entierro la Catedral, haciendo el Oficio los Canónigos, y concurrió todo el Pueblo, mostrando universal sentimiento. Al dia siguiente hizo el Oficio el

Con-

Convento de PP. Agustinos Calzados; y en sus honras predicó el P. Mtro. Fr. Juan de Aguilar, Catedrático de la Universidad, y Religioso de la misma Orden (a).

**MARIA DE LA SANTISIMA TRINIDAD** (*Vener. M.*) nació año de 1622, hija de Juan de Cáceres Ylmon, y de Doña Ana de Olmedo. Vistió el Hábito de Agustina Recoleta en el Convento de S. Juan Bautista de la Villa de Arenas, siendo de solos 3 años y medio, y profesó el de 1643. Fué tan pura, que aseguran sus Confesores no perdió la gracia del Bautismo: dióla el Señor don de contemplacion continua: no durmió en cama estando sana, ni dió mas alivio á su cuerpo que pasar las noches en cruz y de rodillas: tomaba ordinariamente dos ásperas disciplinas cada dia, y muchos tres, haciendo algunas veces que otra Religiosa la amarrase á un poste, y la diese rigurosos azotes; y era en el ayuno, silencio y asistencia al Coro continua. El P. Fr. Alonso Villerino cuenta muchos favores que el Señor la hizo; que profetizó varios sucesos; y en fin, otras cosas que en este Autor pueden leerse. Tuvo todos los empleos de la Comunidad hasta el de Prelada: padeció muchas enfermedades de dolores tan fuertes, que se le salió de su lugar la choquela de una rodilla, y se la saltó el ojo izquierdo con la vehemencia de ellos. Duróla 8 meses la última enfermedad, y entregó su alma al Criador á 25 de Abril del año de 1668. Escribió su vida por Obediencia; pero fué tanta su humildad, que no cesó en sus ruegos hasta que alcanzó licencia del Confesor y Superiora para quemarla (b).

\* MA-

(a) Viller. tom. 2. pág. 13.

(b) Viller. tom. 1. pág. 412.

\* MARIA DEL CAMPO Ó DE LA ASCENSION, Hermana Tercera del Orden de Ntra. Sra. del Cármen, murió en 31 de Octubre del año 1670 con fama de vida muy santa; y escribió de orden de su Confesor Fr. Bartolome Mamuñas, Religioso de la misma Orden de la Observancia, una *Relacion de su vida interior*, que quedó m. s. (a).

MARIA BARBARA DE LA CONCEPCION (*Ven. M.*) nació año de 1614, hija de Felipe Delgado y de María Gabriela; y tomó el Hábito de Carmelita Descalza en el Convento de la Imágen de Alcalá el de 1629; siendo desde luego grande su observancia, penitencia, silencio, oracion y vigilia. En 1644 la envió su Religion con otras á reformar el Convento de Ntra. Sra. de las Maravillas de Carmelitas Recoletas de Madrid, dándole el cargo de Maestra de Novicias; y habiéndolo plantado en esta Casa el santo Instituto Descalzo con un grande exemplo de penitencia y oracion, se restituyéron estas Religiosas en 1647 á su Convento de Alcalá, en donde en 1 de Septiembre de 1669 fué electa Priora. En 1670 los Señores D. Juan Gonzalez de Uzqueta, del Consejo y Cámara de Castilla, y su esposa Doña María Vera de la Gasca y Barco, diéron á la Religion el Convento que habian fundado en la Villa de Boadilla, á 3 leguas de Madrid; y para primera piedra de este edificio fué escogida la Vener. M. con otras dos Religiosas de su Convento. Fué un año Priora de la nueva Casa; pero fatigada de sus enfermedades renunció el empleo, aunque no por eso dexó de trabajar con gran teson en la fundacion, particularmente dando

(a) Bibliot. Carmelit. col. 339.

do ejemplo de santidad á sus Hijas con sus virtudes, que fueron en grado superior, con su prudencia, su paciencia en los trabajos, y su continua oracion, que eran inimitables, y con la delicada observancia de la Regla, que era tal, que aunque el Sr. Cardenal Aragon la mandó comer carne por sus achaques, lo hacia sin sal, sin tocino y sin garbanzos. Era de grave aspecto, pero afable y cortes. En 16 de Febrero de 1677 se quedó en la cama; y llamando al Médico, le dixo que moria; á cuya noticia respondió: *Dios le pague á vmd. la buena nueva que me ha dado.* Recibió los Sacramentos con gran ternura; y el 18 del mismo dió su alma al Criador, quedando su rostro y cuerpo hermoso, y tan flexible como si estuviese durmiendo, y exhalando un olor suavísimo (a).

**MARIA DE LA EXPECTACION** (*Ven. M.*) fué hija de Gil Tallado, y de María Alfonsa. Desde que despertó en ella la razon se dió á la oracion y soledad, y determinó tomar el Hábito de Religiosa. Sus padres fueron de parecer contrario, y la casaron contra su voluntad, cargándola de cruz tan pesada: mas súpola llevar, y ganó la voluntad de su marido de modo, que no solo le dió lugar para acudir á todos los santos ejercicios, sino que le hizo seguir su exemplo, y hacer el voto, de que si Dios, dentro de diez años, no les diese hijos, dexarian el mundo, y se entrarían en Religion. Al cumplirse los diez años murió el marido, y ella cumplió el voto, tomando el Hábito de Agustina Recoleta en el Convento de Salamanca. Florecieron en ella todas las virtudes en grado excelente; mas sobre-

sa-

(a) Esquiv. Hist. de Complut. tom. 3. fol. 183.

salió entre todas la de la Obediencia. La inteligencia, que el Señor la dió de la Escritura Sagrada, fué superior y sumamente provechosa al gobierno de su alma y al de sus Hermanas, que como á fuente de sabiduría acudian con la misma satisfaccion y seguridad que á un varon de grandes letras. Quando la Madre Ana de S. Nicolas pasó á la fundacion de Viana, la llevó consigo, y exerció allí el oficio de Sacristana con gran curiosidad y primor, por ser sus manos muy diestras en todo género de labores. Hizosele una llaga en el pecho tan grande, que se le llegó á ver por ella el corazon, padeciendo muchos dolores y pérdida de sangre, y de la vida, que acabó á 5 de Marzo de 1681, á los 71 de su edad (a).

**MARIA TERESA DE AUSTRIA** (*Serma. Sra. Doña*)

Infanta de España, nació á 20 de Septiembre de 1638, hija del Rey D. Felipe IV, y de Doña Isabel de Borbon; y la bautizó con la solemnidad acostumbrada en 7 de Octubre el Cardenal Borja. Para mayor firmeza de las paces que hizo el Rey su padre con Luis XIV, Rey de Francia, dispusieron casarla con el Rey Christianísimo; y la paz y capitulaciones se firmaron en 7 de Noviembre de 1659. S. M. Católica quiso acompañar á su hija hasta la Raya; y así salieron de Madrid con muy lucido aparato el Jueves 15 de Abril de 1660; de que, y todo el viaje de ida y vuelta, publicó una puntual relacion D. Leonardo del Castillo.

La vida, que esta esclarecida Reyna hizo en los 23 años que vivió en Francia, fué exemplarísima en obras de caridad, en santo temor de

Dios,

(a) Viller. tom. 2. pág. 457. (a)

Dios, en zelo por la exáltacion de la Fe, en la oracion y paciencia, con que llevó los trabajos que el Señor la envió. Restableció en aquel Reyno la Orden Tercera de San Francisco, labrando la Capilla en el Convento Grande de París, dedicada á Santa Isabel de Hungría, y dió principio á la Orden de la Inmaculada Concepcion de nuestra Señora. Su fallecimiento fué en Versalles, despues de haber llegado de un largo viage; recibió los Sacramentos en perfecta salud, y á dos dias se sintió mala con vehementes dolores, que no la dexáron reposar dia ni noche, y al tercero murió, trocando la vida mortal por la eterna á 30 de Julio de 1683, causando en aquella Corte una mortal tristeza. Tuvo dos hijos, y el mayor fué Luis, Delfin de Francia, Padre de nuestro Monarca D. Felipe V. Siempre tuvo Confesor de la Orden de San Francisco, y el último fué el P. Fr. Juan Buena Ventura de Soria, hijo de la Provincia de San Joseph de los Descalzos de España, que escribió un compendio de su vida, que dió á luz en Madrid año de 1684, en 8º.

MARIA DE SAN PABLO (*Ven. hermana*) hija de Alonso Linares y de Isabel Fernandez, vistió el hábito de Carmelita Descalza Lega, en el Convento de la Imágen de Alcalá, año de 1654, y profesó en 3 de Mayo de 656. Fué destinada á la cocina, en que sirvió muchos años á la Comunidad; pero en medio de este tan penoso trabajo, no dexó de llegar á poseer tanta riqueza de virtudes, que la Historia de Alcalá, que trata de esta Venerable sierva del Señor, refiere milagros y prodigios muy singulares, que obró por su medio el poder divino. El año de 1693, por su larga edad, y una caída en que se torció un pie, la jubilaron del trabajo, con no pocas lágrimas

suyas. Antes de morir se llenó su cuerpo de llagas, en que tuvo que exercitar su paciencia; y con gran paz murió el día 22 de Febrero de 1706, de mas de 70 años de edad, y 52 de Religion (a).

**MARIA RODRIGUEZ ESPINOSA**, hija de Manuel Rodriguez Espinosa de los Monteros, y de Ines Gonzalez de Torallo, nació en Madrid á 23 de Febrero de 1647, y á 12 de Marzo recibió el Santo Bautismo en la Parroquia de San Martin por mano de Fr. Plácido de Benavides, Teniente Cura (b). Criáronla sus padres con particular esmero por el camino de la virtud, y tuvo desde niña por padre y maestro espiritual al Venerable Padre Andres de Prada, y muerto éste, al Venerable Padre Juan Carrasco Corregidor, ambos sugetos, que en letras y virtudes diéron grande honor á su Religion de PP. Clérigos Menores. Fué tan perfecta imitadora de sus maestros, que llegó en su vida á ser un completo de todas las virtudes, en tanto extremo, que era venerada de todo el pueblo con el mayor respeto, y á no ser conocida en Madrid con otro nombre que el de *María la Zapatera Santa*. Fué casada con Juan Rubio Gonzalez, Maestro de Zapatero, hombre tambien de costumbres muy arregladas, que falleció en 1.º de Enero del año de 1706, y á 26 de Septiembre del mismo le siguió su esposa. Los PP. Clérigos Menores, de cuya Religion eran hermanos, diéron á ambos sepultura en su Casa del Espíritu Santo de esta Corte, en la Bóveda de los Religiosos, colocando el cuerpo de esta virtuosa muger en el nicho 5.º del lado de la Epístola, en

(a) Esquivel, Hist. de Compluto, tom. 3. pág. 208.

(b) Lib. de Bautismos, fol. 568.

en donde parece se conservaba el año de 1735, á 23 de Diciembre, en que se enterró allí mismo una hija suya llamada Angela Rubio, que igualmente fué de una singular virtud (a).

**MARIA TERESA DE SAN FRANCISCO** (*Madre*)

nació año 1643, hija de D. Damian de Monterroso, Ventiquatro de Sevilla, y de Doña María Nuñez Vela de Quiñones, y vistió el hábito de Carmelita Descalza, en el Convento de la Imágen de Alcalá, á 8 de Septiembre de 667. Esmeróse mucho en el cumplimiento de los tres votos, y no dando lugar su complexión delicada á penitencias muy ásperas, lo suplía con mortificaciones desabridas. Vestía con mayor pobreza de la que describe la Regla. El año de 697 fué electa Priora, y con este empleo se mostraba en sus acciones como la menor Novicia ó Lega. Era muy asistente al Coro, de linda voz, de mucha inteligencia en las rúbricas del Divino Oficio, y tambien en la cuenta de la hacienda. Padeció 13 años un izaratan en el pecho con gran disimulo, sin decir nada á los facultativos, que quando llegaron á verle quedáron pasmados de tal sufrimiento y paciencia. Aquel humor maligno, que se la puso en el corazon, dió fin á su exemplar vida en 17 de Enero del año de 1714 (b).

**MARIA ROSA** (*Ven. Madre*) Fundadora de las Capuchinas de Lima, fué hija de D. Joseph de Leon y Ayala, natural de Sevilla, y de Doña Estefanía Muñoz, natural de la Villa de Herrera de Guadalupe, y llamóse en el siglo Doña Josepha de Leon y Ayala. Desde niña fué muy virtuosa é

(a) Libros de Difuntos de la Casa del Espíritu Santo, folios 29 y 44.

(b) Esquivel, tom. 3. pág. 205.

é inocente, y el Señor dió en ella pruebas de lo que le merecia. Cuéntase, que habiéndosela soltado un paxarillo de la jaula, el padre lo sintió, y la niña con grande candidez se puso á llamarle á la ventana, y el páxaro vino, y se puso en la palma de su mano. Ella llena de gozo entró y dixo: *Padre, el paxarito se ha venido á mis manos, razones por su obediencia que se le dé libertad, si á vmd. le parece. Dásela tú*, dixo el padre llorando de gozo, *ó haz lo que quisieres*. Tomó el hábito de Capuchina en el Convento de esta Corte, en donde resplandeció en las mas altas prendas de virtud y gobierno, y por ellas fué escogida para cabeza y fundadora del Convento de la Ciudad de Lima en el Perú. Salió de Madrid con otras Religiosas, y en el camino padecieron muchos trabajos, hasta ser apresadas de los Ingleses, que las conduxéron á Lisboa, y de allí volviéron á Cádiz año de 1710. En 20 de Diciembre de 711 se embarcáron segunda vez, y á 27 de Septiembre de 712 llegáron á Buenos Ayres, de donde dirigiéron el viage por la via de Chile hasta la Ciudad de Santiago. Allí se hospedáron en el Convento de Clarisas de la Cañada, y en 9 de Enero de 713 se embarcáron en el Puerto de Valdeparayso, llegando al Callao de Lima en 2 de Febrero, desde donde dirigió carta á su hermana Doña Teresa de Leon, con fecha de 26 de Agosto, en que contó el viage desde Buenos Ayres, y pintándola la poca observancia que vió en los Claustros de aquella tierra, y la gran vanidad, que se experimentaba aun en las Religiosas. Habia ya en la Ciudad una casa de Beatas con espíritu de Capuchinas, gobernadas por una buena muger llamada María Francisca, en la que entró la Venerable Madre. Sentó sus Constituciones y Regla

y puso al nuevo Convento el título de *Jesús, María y Joseph*. En 14 de Mayo tomaron la posesion, siendo llevadas desde la Catedral en solemne procesion, á que asistió el Virey, Audiencia, Cabildos, Religiones y toda la nobleza. Al día siguiente empezó á dar hábitos á las Beatas que habitaban la casa, y otras pretendientes, venerándola todas por su Maestra, mostrando ella un tan vivo exemplo de santidad y de gobierno, que se mereció el mas grande aplauso de toda la Ciudad. Fué Abadesa hasta 20 de Julio de 1716, en que con grande humildad hizo que se eligiese á la Madre María Gertrudis, y ella quedó Vicaria; empleo que solo exerció hasta el mes siguiente, en que cerrándosela el pecho con el rigor de una constipacion, al tercero dia falleció en 14 de Agosto del mismo año. Asistieron á su entierro el Arzobispo, la Audiencia, Cabildos y Música de la Catedral. Su vida se escribió en aquella Ciudad, y la Madre Josepha Victoria, su compañera, siendo Abadesa, escribió en 14 de Enero de 1736 á la expresada hermana de la Venerable, diciéndola que la enviaria la vida que ella estaba escrita (a).

MARIA DE LA ALMUDENA PIMENTEL Y ZUNIGA (*Doña*) nació á 9 de Mayo de 1676 en la Parroquia de Santa María la Mayor, en donde recibió el Bautismo en 23 del mismo. Fué

(a) En el Archivo General de la Merced Calzada hay una carta impresa de D. Joseph Fausto Gallego, Confesor de las Religiosas, fecha en Lima á 20 de Noviembre de 1713, en que se cuenta el viaje y fundacion del Convento, y junto un papel m. s. en que se relaciona parte de la vida de la Venerable Madre María Rosa; lo que hemos visto por el favor del R. P. Mtro. Fr. Agustin Arquez, Archivero General.